 Меньшикова Юлия Александровна,

 учитель начальных классов
 МБОУ «СОШ № 2» г. Катайска
Тема: «С чего начинается Родина?», 3 класс
Цель: способствовать расширению знаний о малой и большой Родине.

Задачи: 

· уточнение знаний о названии города, района, некоторых улиц; 

· развитие навыков самостоятельной работы и работы в группах; интеллектуальных, творческих способностей учащихся, познавательного интереса к малой Родине, желание больше знать о родном крае, логическое мышление, память, речь.

· воспитание любви и привязанности к родному дому, краю.
Оборудование: медиапроектор, компьютер, видеофильм Скрябина С.В. «Самые красивые места России», презентация в редакторе Power Point, салфетки, табличка «Экспертный совет», «Круг вопросов» (кольцеброс), кольца, фотографии зданий города, часы, грамоты, призы.

Ход мероприятия

I. Видеофильм Скрябина С.В. «Самые красивые места России», часть 3.

II. Вступительное слово учителя.

1 слайд

- Добрый день, дорогие друзья! Сегодня мы проведём классный час очень важный для каждого из нас. 
Упражнение «Салфетка»

Инструкция: На ваших столах лежат бумажные салфетки. Возьмите, пожалуйста, по одной и сверните её пополам любым способом. Оторвите с любого края уголок. Сверните её ещё раз пополам и опять оторвите кусочек с любого уголка. Сверните в третий раз пополам и снова оторвите. А теперь разверните и продемонстрируйте то, что у вас получилось.

- Вряд ли найдётся пара салфеток, на которых повторяется рисунок. Как вы думаете, почему мы получили такой результат? (дети отвечают)

- Каждый человек уникален, он обладает только ему присущими качествами. Но, несмотря на то, что мы такие разные, многое нас объединяет.

- Как вы считаете, что может объединять нас с вами? (дети называют)

- Да, все мы – жители замечательной, богатой страны. Наша Родина – Россия. Родина, родимый край, родная сторона, отчий дом – самые дорогие слова для русского человека. 
III. Сообщение темы мероприятия.

2 слайд

- Тема классного часа «С чего начинается Родина?». Каждый из нас рано или поздно пытается найти для себя ответ на этот вопрос и каждый решает его по-своему. А вы как думаете, с чего начинается Родина? (дети отвечают)

IV. Игровая часть.

- Ребята, а вы любите играть?

Интересная игра сегодня у нас,

К ней готовился каждый из вас.

Чтоб победить, надо много знать,

Уметь думать, логически рассуждать.

Вам, я думаю, всё по плечу,

Ведь я вас третий год учу.

И верю, что каждого ждёт свой успех,

Душой болею за вас за всех.

3 слайд

- Проходить классный час будет в форме игры «О Родине мы знаем всё!» Народная пословица гласит: «Всякому мила своя сторона». 
- Эти строки, наверное, дороги всем тем, кому небезразличны традиции и судьба Отечества. Я надеюсь, что к таким людям относятся наши игроки.

- Представьтесь, начнём с синей команды. (капитаны представляют команды)

- Жёлтая команда, вам слово.

- Сегодня нашу игру оценивает экспертный совет: … . (представление)

- Игра состоит из четырёх туров. Знатоков ждут призы.

4 слайд

- Я объявляю начало 1 тура «Поединок капитанов».
- В 1 туре капитан каждой команды по очереди получает 3 кольца и старается их забросить на наш «Круг вопросов», не обращая внимания на цвет. Каждое попадание приносит вашей команде возможность обратиться за помощью к болельщикам в любом из последующих туров. Параллельно с тем, что бросаете кольца, вы внимательно слушаете вопрос. Их всего 4. Правильный ответ принесёт вашей команде 1 балл. 
- Как называется страна, в которой мы живём? (Россия)

Мы с тобою жители - 
Жители России, 
И поверь, не нужно - 
Стран и мест других! 
- Наша страна называется Россия, а всех людей, живущих в России, называют … (россияне), в Москве – … (москвичи), в Катайске – … (катайцы). 

Я буду называть город, а вы должны назвать, как называют жителей этого города. Вы готовы? Начинаем!

* Шадринск - шадринцы * Курган - курганцы 
* Пермь - пермяки * Омск - омичи 
* Новосибирск - новосибирцы * Астрахань - астраханцы 
* Воронеж - воронежцы * Ярославль - ярославцы 
- Капитаны команд очень неплохо справились со своим заданием, а вот насколько именно баллов, могут судить только эксперты. 

(эксперты называют промежуточные результаты)

5 слайд 

- В большой стране у каждого человека есть свой любимый маленький уголок – улица, по которой он ходит, дом, в котором он родился и вырос, город, в котором живёт. Это его малая Родина, а из множества таких маленьких уголков и состоит наша большая общая великая Родина.

Для России наш город – частица,

А для нас он – родительский дом.

И мы рады, что можем гордиться

Малой Родиной, где мы живём.

В.Алимов

- Любой город имеет свою историю, которая складывается из множества событий и судеб. История города отражается в его архитектуре, в названиях улиц, площадей, переулков.

6 слайд

- Я объявляю начало 2 тура «История родного города».
- В 1655 году на берегу Исети, в устье Катайки на земле племени каракатайцев (катай – это название башкирского племени) казаки основали поселение – острог, который назвали Катайским. В XVII – XIX веках через Катайск проходил главный торговый путь к Сибири. Городом Катайск стал в 1944 году.

- В этом туре команда, прежде чем обсуждать вопрос и искать правильный ответ, выбирает степень сложности вопроса. Для этого любой игрок при помощи 3-х колец пытается выбрать сектор:

7 слайд

Жёлтый сектор – лёгкие вопросы;

Синий сектор – вопросы средней сложности;

Красный – сложные вопросы.

- Вы выбираете также и возможное количество баллов. Чем сложнее, тем больше баллов, 4, 5, 6, соответственно. Всего 3 попытки. Если вы с трёх попыток никуда не попали, сложный вопрос вам достаётся автоматически. Время на обдумывание 30 секунд. Если вы обращаетесь за помощью к вашим болельщикам, то они вам могут принести 2 балла при правильном ответе на вопрос любой сложности.

- Внимание! Вопрос для игроков «синей» команды: …

- Время! (обдумывают)

- Время вышло. Отвечайте.

- Вы уверены в своём ответе, не будете просить помощи у болельщиков?

- Внимание! Правильный ответ!

- Эксперты, вам слово!

Лёгкие вопросы: 8, 9 слайды
 «Угадай, какое здание на фотографии» 
1. Районный краеведческий музей;

- История музейного дела в Катайске началась в 1970-е годы. У истоков стояли краеведы, патриоты своего края. Их усилиями 25 февраля 1973 года открылся музей на общественных началах.

2. Дом культуры «Лучезар».

- Дом культуры насосного завода «Гидравлик» основан в 1961 году. (53 года назад). В 2010 году был переименован как Муниципальное учреждение Дом культуры «Лучезар». 

Вопросы средней сложности: 10, 11 слайды

 «Угадай улицу» 
1. Эту улицу назвали в честь первого Героя Советского Союза из жителей Катайского района (улица Ватагина);

- А кто из вас живёт на этой улице?

- На чётной или на нечётной стороне улицы находится ваш дом? 
- Где и как вы переходите дорогу?

2. Эта улица названа в честь женщины-танкистки, после ампутации обеих ног вернулась в свою родную часть и воевала там до Победы. (улица Марии Лагуновой)

Сложные вопросы: 12, 13 слайды
 «Узнай свой город» 
- Прогуляемся по старому городу. Внимательно всмотритесь в фотографию. Постарайтесь определить, какое именно место запечатлено фотографом несколько десятков лет назад.

1. Сейчас в этом здании находится городская администрация.
2. «Восьмилетка» со стороны Троицка.

- Внимание! Общий счёт после 2 туров …

14 слайд

- Город Катайск является административным центром Катайского района Курганской области. 27 февраля наш район отмечает юбилей. 
- 90 лет – это много или мало?

- Для истории – это мгновенье, для человека – вся жизнь, для территории - иногда целая эпоха. Для Катайского района – время его становления и развития. Город, район, как человек, у него есть своя биография, своя история. 
15 слайд

Район расположен на северо-западе области, на стыке со Свердловской и Челябинской областями. Площадь его 2138 квадратных километров. Район сильно вытянулся с севера на юг и имеет протяжённость около 90 километров; с запада на восток наиболее удалённые точки расположены примерно в 40 километрах друг от друга. 

Катайский район находится ближе всех районов области к Уральским горам. В районе имеется сырьё для производства строительных материалов, немало кирпичных глин, песка, известняка, кварцевых гранитов. 

16 слайд

Главной рекой является Исеть, которая берёт своё начало в 19-ти километрах от Екатеринбурга из горного озера Исетское. Протяжённость реки Исеть 185 километров. В районе несколько озёр, зато болот у нас много.

17 слайд

В состав района входят 1 городское поселение и 15 сельских поселений (сельсоветов), объединяющих 48 сельских населённых пунктов. Численность населения 22 775 человек. 

По результатам переписи 2010 года: русские – 91,8%, казахи – 2,4%, удмурты – 1,7%.

18 слайд

Всё умеют, всё могут жители нашего района: поэты сочиняют стихи, композиторы пишут музыку, художники рисуют картины, тем самым прославляя район и увековечивая память о нём на многие годы. 
19 слайд

18 июня 2013 года – значимая дата в истории Катайского района. Именно в этот день Решением Катайской районной Думы в районе появились свои официальные геральдические символы – герб и флаг.

О нашем районе можно рассказывать много: о замечательной природе, о самых талантливых, гостеприимных, неравнодушных и отзывчивых людях.

20 слайд

- Я объявляю начало 3 тура «Блиц – Эрудит"
- По правилам игры у вас есть 30 секунд, в течение которых вы можете ответить на максимальное количество вопросов и получить соответствующее количество баллов. Каждый правильный ответ – это 1 балл. Если не знаете ответ, говорите «дальше». 

21 слайд

Вопросы для «синей» команды:

· Как зовут Главу города Катайска (В.В.Черных)

· Крупнейшее предприятие района (ЗАО «Катайский насосный завод»)
· Назовите притоки Исети (Синара и Теча)

· Назовите имя командира 64-й гвардейской армии, который пленил фельдмаршала Паулюса. (М.С.Шумилов)

· Сколько школ действуют в районе? (11 базовых школ и 5 филиалов)

· Тренер по лёгкой атлетике, мастер спорта по военно - прикладному многоборью (Бабушкина Н.Е.)
· Распространённые породы деревьев (сосна, берёза, осина)
· Какие водоплавающие птицы встречаются чаще всего? (утки, гагары, кулики)

· Районная газета («Знамя»)
22 слайд

Вопросы для «жёлтой» команды:

· Как зовут Главу Катайского района. (Ю.Г.Малышев)

· Сколько героев Советского Союза дала Катайская земля (7) 
· Сколько почётных жителей Катайского района? (20)

· Отличник просвещения, заслуженный работник культуры, концертмейстер народного коллектива академического хора (Г.И.Ионина)

· Премия Главы Катайского района («Почёт и Признание»)
· Какие кустарники произрастают в Катайском районе? (черёмуха, ива, боярышник, шиповник, реже встречаются рябина и калина)

· Самые распространённые грибы (сырые и сухие грузди, белый гриб, подосиновик, подберёзовик, маслята, волнушки, сыроежки) 

· Храм в городе Катайске («Всех скорбящих радосте»)
· Загородный оздоровительный лагерь имени полка … («Красные Орлы») 
- Внимание! Общий счёт после 3 туров …

23 слайд

- Проведём викторину для болельщиков «Наш зелёный двор».

Мы с ребятами хотели

У дома посадить деревья, 

Чтоб зелёным стал наш двор.

Но зашёл меж нами спор.

Толя предложил: «Ребята!

Нам зачем спешить куда-то?

Сто лет пройдёт, и тут как тут

Вырастет огромный … (дуб).

«Лучше, - возразила Нина, -

Мы посадим здесь … (осину).»

Ногами Ваня громко топал,

Посадить хотел он … (тополь).

Аня говорит: «Красива

Только яркая … (рябина).»

Саша головою тряс, 

Доказывал, что лучше … (вяз).

Я ж сказал, что больше толку,

Если мы посадим .. (ёлку).

И решили мы, что нужно

Посадить деревья дружно.

Пусть растут у нас осина,

Вяз, и тополь, и рябина.

Зашумит у перекрёстка

Полосатая … (берёзка).

Чтобы стал весёлым двор,

Есть дерево, как светофор:

Красный, жёлтый и зелёный!

Листья яркие у … (клёна).

Знаем, куст красивый есть,

И цветов на нём не счесть.

Чтоб была густая тень,

Посадим во дворе … (сирень).

В нашем маленьком дворе

Есть теперь деревья все.

Двор, на чудный парк похожий,

Удивляет всех прохожих!

Пускай его считают отдалённым,

Глубинкою зовут его пускай,

Но мы, друзья, горды своим районом

И крепко любим свой родимый край.

24 слайд

- Объявляю начало 4 тура «Мастерская слова». 

- К классному часу вам было дано домашнее задание: выучить стихи местных поэтов. Вам слово!

«Конкурс чтецов»

- Внимание! С общим счётом игры вас познакомят наши эксперты.

25 слайд
V. Подведение итогов. Награждение.

- Ребята, вы узнали, каким наш район был раньше, а каким стал. Но сам район не мог бы измениться, его меняли люди, которые живут, наши земляки. Вот и вы можете, когда вырастите сделать район лучше. 

26 слайд

- Что бы вы хотели пожелать нашему району?

- Можно уже закончить классный час, но так хочется прочитать ещё притчу. Слышали ли вы её?
 27 слайд

 Эта история произошла давным-давно в старинном городе, в котором жил великий мудрец. Слава о его мудрости разнеслась далеко вокруг его родного города. Но был в городе человек, который завидовал его славе. И вот решил он придумать такой вопрос, чтобы мудрец не смог на него ответить. И он пошел на луг, поймал бабочку, посадил её между сомкнутых ладоней и подумал: “Спрошу-ка я у мудреца: скажи, о мудрейший, какая бабочка у меня в руках – живая или мертвая? Если он скажет – живая я сомкну ладони, и бабочка умрет, а если он скажет мертвая, я раскрою ладони и бабочка улетит. Вот тогда все поймут, кто из нас умнее”. Так всё и случилось. Завистник поймал бабочку, посадил её между ладонями и отправился к мудрецу. И он спросил у того: “Какая бабочка у меня в руках, о мудрейший: живая или мертвая? И тогда мудрец, который действительно был, очень умным человеком сказал: “Все в твоих руках”.

- И я присоединяюсь к мудрецу: всё в ваших руках, и плохое и хорошее. Хочется, чтобы ваши руки никогда не творили бы зло, а создавали бы только прекрасное.

- Я думаю, вы уйдёте отсюда в твёрдой уверенности, что любое место, где ты родился и вырос, будь это крупный город или небольшая деревушка, одинаково достойно твоей любви и уважения.

28 слайд СПАСИБО за участие в мероприятии! 
Использованные ресурсы:

http://www.youtube.com/watch?v=iPh-6ROV4gA - видеофильм Скрябина С.В. «Самые красивые места России» часть 3

http://edu.convdocs.org/docs/2366/index-5855.html - упражнение «Салфетка»

http://ikt.oblcit.ru/232/soloveva/p3aa1.html - стихотворение «Интересная игра сегодня у нас»

http://ru.wikipedia.org/wiki/%C7%ED%E0%E5%EC_%F0%F3%F1%F1%EA%E8%E9 – правила игры http://liceum26.narod.ru/metod/barinova3.pdf - стихотворение В. Алимова «Для России наш город – частица …» 

http://kataisk-zayral.ucoz.ru/photo/gorod_nashego_detstva/kssh_2/27-0-742 фотографии к конкурсу «Узнай свой город»

http://kartarussia.ru/map/Kurganskaya_oblast/Katajsk - история города Катайска

http://ru.wikipedia.org/wiki/%CA%E0%F2%E0%E9%F1%EA%E8%E9_%F0%E0%E9%EE%ED – история Катайского района

http://kataisk-rimk.ucoz.ru/index/istorija_upravlenija_obrazovanija_katajskogo_rajona_obrazovanie_v_katajskom_rajone_svoimi_istokami_ukhod/0-273 - сайт МУ «Управление образования» Администрации Катайского района

http://www.katayskraion.ru/ - официальный сайт Администрации Катайского района

http://www.inpearls.ru/comments/21810 - притча «Всё в твоих руках»
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